
 

Ata dos trabalhos da Reunião Extraordinária da Câmara Municipal de Nova Lima.              

No dia treze de julho de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-

se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: 

Thiago Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e 

Cláudio José de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite. Solicito ao Senhor 

Secretário a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite. Anísio 

Clemente Filho, Cláudio José de Deus, Danúbio de Souza Machado, José Carlos de 

Oliveira, José Doroteu Martiniano, Joselino Santana Dias, Juliana Ellen de Sales, Silvânio 

Aguiar, Thiago Felipe de Almeida e Viviane Gomes de Matos”. Constatou-se a existência 

de número legal. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião extraordinária para a apreciação dos projetos, 

conforme o edital de convocação, e convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. 

Senhor Presidente: “leitura de correspondência?”. Senhor Secretário: “não tem, não”. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, 

o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pela ordem. Boa noite a todos. 

Boa noite ao público que nos acompanha aqui na Câmara. Quero cumprimentar a todos 

os funcionários da Câmara aqui, hoje. Dizer para vocês que é uma alegria muito grande 

saber que vocês estão aqui, hoje. Vocês que sempre nos ajudam, sempre nos apoiam, 

presentes aqui, nessa reunião. É uma reunião, sem dúvida nenhuma, histórica. Quero 

cumprimentar também meu companheiro... Meu ex-companheiro de Câmara, mas sempre 

companheiro,  Flávio  de Almeida, que está ali no fundo. Você é um pouquinho disso aqui  



 

também, não é, Flávio? Sem dúvida nenhuma. Senhor Presidente, eu gostaria de pedir um 

minuto de silêncio em função, infelizmente, da morte do nosso... Do ex-vereador Leci 

Campos. Respeitando, aí, todo o trabalho que ele já desenvolveu em nossa cidade, na 

religião, na cultura, na cidade como um todo. Então, eu gostaria de pedir esse um minuto 

de silêncio em respeito a ele e aí, eu já peço também que a gente possa fazer uma moção 

de pesar e, talvez, que pudesse ser pela Casa e não por mim, especificamente”. Senhor 

Presidente: “perfeito, em nome da Casa. Todos concordam, não é? A gente vota. Vamos 

fazer o um minuto de silêncio, por favor”. Após o minuto de silêncio, o Senhor Presidente: 

“obrigado a todos. Colocar em votação a moção de pesar. Em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Antes de 

iniciar...”. Vereador José Doroteu Martiniano: “pela ordem, Presidente”. Senhor 

Presidente: “Doroteu. Com a palavra, Doroteu”. Vereador José Doroteu Martiniano: “boa 

noite a todos, público que está na galeria, pessoal aqui da Casa. Os ex-vereadores, Aquiles 

e Toninho, que estão no Plenário. Eu gostaria aqui, Presidente, de ressaltar que hoje, dia 

treze de julho é dia da criação do Conselho Tutelar, o Estatuto da Criança e do 

Adolescente. Gostaria de ressaltar e deixar essa homenagem a todos os conselheiros 

tutelares, a toda criança que trabalha em defesa do direito da criança e do adolescente, 

porque eu sou um ex-conselheiro e gostaria de deixar isso ressaltado aqui, nessa noite. 

Senhor Presidente: “feito. Antes de iniciar, queria agradecer a presença do ex-vereador 

Flávio, ex-vereador Toninho. Flávio, meu pai. Muito me honra, viu? Ter o senhor aqui 

hoje,  nessa  noite.  Uma  noite  importante  para  os  servidores  desta  Casa. Eu sei o que  



 

significa para você estar aqui, junto com eles e para todos aqui. Todos os servidores. 

Agradecer, a princípio... Primeiramente aos vereadores, por estenderem os trabalhos desta 

Casa e saberem o quanto é importante os projetos que a gente vai ler aqui, hoje, vai ter a 

aprovação dessa Casa, para os servidores que estão aqui que fazem um belíssimo trabalho, 

nos atendem muito bem e fazem essa Casa funcionar. A razão para essa casa funcionar 

são todos vocês, viu? Muito respeito e gratidão. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor 

Presidente, o Senhor me dá um aparte?”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador 

Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “só pedir desculpas, todo mundo já olha para 

mim... Eu vou só pedir desculpas porque, realmente, eu olhei lá para trás, vi o Flávio, o 

Flávio sabe que eu não enxergo muito bem e o Toninho está ali também. Então, é 

cumprimentar também o Toninho, com muito respeito, viu, Toninho? Não foi... Aquiles 

está aqui também, não é?”. Senhor Presidente: “não vi Aquiles”. Vereador Silvânio Aguiar 

Silva: “pois é, pois é. Mas é sempre bom receber”. Senhor Presidente: “veio uma comitiva 

hoje, nessa Casa”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “é, com certeza. Muito bom receber 

vocês aqui e espero que me perdoem por essa falta minha aí, viu?”. Senhor Presidente: 

“Reginaldo também presente com a gente aí”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pois é”. 

Senhor Presidente: “está bonita esta Casa, hoje”. Continuando, o Senhor Presidente 

solicitou a leitura das proposições que deram entrada na Casa: 1) Projeto de Lei nº 

2.286/2023, autoria da Mesa Diretora, que “Revoga a Lei nº 2.459 de 08 de setembro de 

2014 e suas alterações legislativas e a Lei nº 2.331 de 24 de maio de 2013 e suas alterações 

legislativas   e   dá  outras  providências”.  Vereador  Danúbio  de  Souza  Machado:  “pela  



 

ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, vereador Danúbio”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “boa noite a todos, boa noite a todas. Presidente, quero 

cumprimentar aqui... Iniciar cumprimentando a todos os servidores aqui da Casa, a gente 

sabe da importância, não é? E hoje será para todos vocês. Cumprimentar, também, as 

mães do grupo RAMA, que estão aqui presentes. Também temos um projeto relevante 

para poder aprovar na Casa. Aos vereadores Aquiles, Toninho, em especial, ao vereador 

Flávio. A gente sabe do carinho que ele tem com o servidor, por muito tempo caminhando 

lado a lado, a gente o tanto que ele sempre lutou pelo servidor público, não diferente aqui 

pela Casa também, é sempre muito bom recebe-lo. Saiba que eu tenho um carinho muito 

grande por você, meu amigo. Presidente, pedir dispensa de pareceres e interstícios para 

poder votar ainda hoje”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a 

dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do 

Projeto de Lei nº 2.286/2023. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.286/2023 será 

votado ainda nessa reunião”. 2) Projeto de Resolução nº 174/2023, autoria da Mesa 

Diretora, que “Dispõe sobre a Organização Administrativa da Câmara Municipal de Nova 

Lima e dá outras providências”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, 

Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador Zelino”. Vereador Joselino 

Santana Dias: “boa noite a todos e a todas. Gostaria que o Senhor consultasse o Plenário 

e gostaria de pedir a dispensa de interstícios e pareceres e que fizessem primeira e segunda 

votação  desse  projeto”.  Senhor  Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a  



 

dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do 

Projeto de Resolução nº 174/2023. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. O Projeto de Resolução nº 

174/2023 será votado ainda nessa reunião”. 3) Projeto de Resolução nº 175/2023, autoria 

da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre o Plano de Cargos, Carreiras, Vencimento e 

Remuneração dos servidores públicos da Câmara Municipal de Nova Lima e dá outras 

providências”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente”. Senhor 

Presidente: “com a palavra, o vereador Joselino”. Vereador Joselino Santana Dias: 

“gostaria que o Senhor consultasse o Plenário e pedisse dispensa de interstícios e 

pareceres e que fizesse, ainda hoje, primeira e segunda votação”. Senhor Presidente: 

“consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação 

em dois turnos, ainda nessa reunião, do Projeto de Resolução nº 175/2023, autoria da 

Mesa Diretora. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Resolução nº 175/2023 será votado ainda 

nessa reunião”. 4) Projeto de Resolução nº 176/2023, autoria da Mesa Diretora, que 

“Institui o Programa de Benefícios aos servidores da Câmara Municipal de Nova Lima”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: 

“com a palavra, vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “solicitar a 

dispensa de pareceres e interstícios e primeira e segunda votação ainda hoje”. Senhor 

Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se 

faça  a  votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do Projeto de Resolução nº 176/2023.  



 

Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. O Projeto de Resolução nº 176/2023 será votado ainda nessa 

reunião”. 5) Projeto de Resolução nº 177/2023, autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe 

sobre a recomposição da remuneração dos servidores e dá outras providências”. Vereador 

Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, 

vereador Joselino”. Vereador Joselino Santana Dias: “gostaria que o Senhor consultasse 

o Plenário e pedisse a dispensa de interstícios e pareceres e que se fizesse, também, 

primeira e segunda votação desse projeto”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e 

coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda 

nessa reunião, do Projeto de Resolução nº 177/2023. Em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto 

de Resolução nº 177/2023 será votado ainda nessa reunião”. Prosseguindo, o Senhor 

Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer conjunto das Comissões de 

Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.280/2023, autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre o programa de desligamento voluntário incentivado e dá outras 

providências”. A Comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a 

palavra, vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “solicitar a dispensa 

de interstícios e primeira e segunda votações ainda hoje”. Senhor Presidente: “consulto o 

Plenário  e  coloco  em  votação  a dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois  



 

turnos do projeto de lei nº 2.280/2023. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão.  Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 

2.280/2023 será votado ainda nessa reunião”. 2) Parecer conjunto das Comissões de 

Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.281/2023, autoria do Poder Executivo, que 

“Altera a lei Complementar Municipal nº 2.885 de 20 de dezembro de 2021 e dá outras 

providências”. A Comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o 

vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pela ordem. Eu gostaria de pedir a 

dispensa de interstícios para esse projeto e que fosse votado ainda na sessão de hoje, nos 

dois turnos”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação em dois turnos do projeto de lei nº 2.281/2023. Em 

discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão.  

Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.281/2023 será votado ainda nessa reunião”. 

3) Parecer conjunto das Comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais 

e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.282/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Altera parcialmente a Lei Municipal nº 2.969, de 28 de 

fevereiro de 2023, autorizando o Poder Executivo Municipal a majorar o valor de repasses 

de subvenções, contribuições e auxílios financeiros à Fundação de Atendimento 

Especializado – FAENOL, no exercício de 2023”. A Comissão emitiu parecer favorável 

à  tramitação  do projeto. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente”.  



 

Senhor Presidente: “com a palavra, vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “solicitar a dispensa de interstícios e fazer a primeira e segunda votação ainda 

hoje”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação em dois turnos do Projeto de Lei nº 2.282/2023. Em 

discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão.  

Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.282/2023 será votado ainda nessa reunião”. 

4) Parecer conjunto das Comissões de Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais 

e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.283/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a concessão e o recebimento de patrocínio 

pelo poder público e as ações de fomento cultural, no âmbito do município de Nova 

Lima”. A Comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “pela ordem, Senhor Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o 

vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “também solicito a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação desse projeto em dois turnos, ainda na noite de hoje”. 

Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e 

que se faça a votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do Projeto de Lei nº 

2.283/2023. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão.  Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.283/2023 será votado ainda 

nessa reunião”. 5) Parecer conjunto das Comissões de Legislação e Justiça, Serviços 

Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de Contas, referente ao Projeto de 

Lei  nº 2.284/2023,  autoria  do  Poder  Executivo,  que  “Institui  o Programa Especial de  



 

Regularização Tributária – PERT e Remissão Fiscal, no âmbito do município de Nova 

Lima.”. A Comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, vereador Silvânio”. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “continuando aí, peço ainda... Solicito a dispensa de 

interstícios e que se faça a votação desse projeto na sessão de hoje, nos dois turnos”. 

Senhor Presidente: “consulto o Plenário...”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, 

Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, vereador”. Vereador Joselino Santana 

Dias: “gostaria que o Senhor pedisse ao Secretário para ler essa emenda, por favor”. 

Senhor Presidente: “ah, não...”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “na hora da votação”. 

Senhor Presidente: “na hora da votação”. Vereador Joselino Santana Dias: “está ok”. 

Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e 

que se faça a votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do Projeto de Lei nº 

2.284/2023, autoria do Poder Executivo, que “Institui o Programa Especial de 

Regularização Tributária – PERT”. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão.  Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 

2.284/2023 será votado ainda nessa reunião”. 6) Parecer conjunto das Comissões de 

Legislação e Justiça, Serviços Públicos Municipais e Orçamento, Finanças e Tomada de 

Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.285/2023, autoria do Poder Executivo, que 

“Dispõe sobre a criação e a implantação do Centro Integrado de Reabilitação e 

Estimulação do Neurodesenvolvimento para pessoas com transtorno do espectro autista 

(TEA)  e com  deficiências  intelectuais no município de Nova Lima.”. A Comissão emitiu  



 

parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela 

ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, vereador Danúbio”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “Presidente, como já tinha falado aqui, a gente está 

recebendo hoje várias mães aqui, são mães do grupo RAMA, muito na expectativa da 

aprovação desse projeto. Então, gostaria de pedir a dispensa de interstícios, para que 

pudesse ser feita a primeira e a segunda votação também, ainda hoje”. Senhor Presidente: 

“perfeito. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça 

a votação em dois turnos, ainda nessa reunião, do Projeto de Lei nº 2.285/2023, autoria 

do Poder Executivo. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.285/2023 será 

votado ainda nessa reunião”. 7) Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada 

de Contas, referente ao Projeto de Lei nº 2.271/2023, autoria do vereador Silvânio Aguiar 

Silva, que “Dispõe sobre a instituição do Programa Municipal de Fomento ao Esporte 

Especializado em Futsal, Handebol, Vôlei e Basquete nos naipes Feminino e Masculino 

além de outras providências.”. A Comissão emitiu parecer favorável à tramitação do 

projeto. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente: “. Senhor Presidente: “com 

a palavra, o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “tendo em vista que esse 

projeto está na última comissão, recebeu pareceres favoráveis de todas elas, eu gostaria 

aí... A gente está na última reunião, já extraordinária... Gostaria de pedir a dispensa de 

interstícios e que a gente pudesse votar ainda hoje, nos dois turnos”. Senhor Presidente: 

“consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação  



 

em dois turnos ainda nessa reunião do Projeto de Lei nº 2.271/2023. Em discussão, em 

votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

O Projeto de Lei nº 2.271/2023 será votado ainda nessa reunião”. Senhor Presidente: 

“segunda parte, discussão e votação de projetos. Vamos votar primeiro os cinco projetos 

referentes aos servidores da Casa. Tem um ainda, não é? É verdade. Votar primeiro esse, 

não é? Verdade, vamos dar sequência. Vamos para a primeira votação, é isso mesmo”. 

Dando sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei 

nº 2.272/2023, autoria Vereador José Carlos de Oliveira, que “Dispõe sobre a substituição 

de sirenes e alarmes utilizados como sinalizadores de início e término de aulas, provas ou 

intervalos nos estabelecimentos de ensino da rede pública e privada do Município de 

Nova Lima”. Senhor Presidente: “em primeira votação, em discussão. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão”. Vereador José Carlos de Oliveira: “Senhor 

Presidente, queria que o Senhor consultasse o Plenário e, se pudesse, por em segunda 

votação hoje”. Senhor Presidente: “perfeito”. Vereador José Carlos de Oliveira: “por 

favor, obrigado”. Senhor Presidente: “votar a primeira aqui. Em votação. Os vereadores 

que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Consulto o Plenário e 

coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a segunda votação ainda nessa 

reunião do Projeto de Lei nº 2.272/2023. Em votação, os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.272/2023 será 

votado ainda nessa reunião. Segunda votação. Segunda e última votação, em votação. Os 

vereadores  que  concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho  



 

o Projeto de Lei nº 2.272/2023 à sanção. Agora, dando sequência, os projetos relacionados 

à Casa. Por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.286/2023, 

autoria da Mesa Diretora, que revoga a lei nº 2.459, de oito de setembro de 2014 e suas 

alterações legislativas e a lei nº 2.231, de vinte e quatro de maio de 2013 e suas alterações 

legislativas e dá outras providências. Em primeira votação, em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda 

e última votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.286/2023 à sanção. 

Por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Resolução nº 174/2023, autoria 

da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre a Organização Administrativa da Câmara Municipal 

de Nova Lima e dá outras providências”. Em primeira votação, em discussão”. Vereadora 

Viviane Gomes de Matos: “em discussão”. Senhor Presidente: “com a palavra, a 

vereadora Viviane”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “boa noite a todos que nos 

acompanham de Casa, a todos que estão aqui na galeria. Quero parabenizar a forma que 

foi a construção desse projeto. Eu falo que a gente tem que... Realmente, ressaltar que, 

quando a construção é coletiva e aí eu quero parabenizar a Mesa, na pessoa do Presidente 

Thiago, porque nós estamos aprendendo a cada dia que o diálogo é a melhor participação 

de todos. Então, aqui eu quero parabenizar cada servidor que contribuiu, cada pessoa que, 

realmente, contribuiu para a construção coletiva daquilo que é viável, daquilo que cabe 

no orçamento, com consciência. Porque, se não for através desse trabalho, realmente a 

gente  não  alcança  o  que  a  população  precisa,  porque  a  prestação  de serviço de todo  



 

servidor público, o beneficiário é a população. E eu fico muito orgulhosa de fazer parte 

dessa Câmara, dessa Casa Legislativa, nessa gestão, onde o diálogo está sempre em alta. 

E mais, ver como que, quando queremos, somos capazes de fazer a transformação e 

transformação que terá, realmente, validade, sem onerar e, realmente, trazendo 

transparência a tudo aquilo que a gente está fazendo na Casa Legislativa. Então, que sirva 

de exemplo para outros municípios e, até mesmo, para setores do Executivo, porque, 

realmente, aqui foi construído de uma forma ampla, saudável e que todos saiam 

ganhando. Os meus parabéns a todos os envolvidos”. Senhor Presidente: “obrigado, 

vereadora. Em votação, os vereadores que concordam, permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho 

o Projeto de Resolução nº 174/2023 à promulgação. Por deliberação plenária, coloco em 

votação o Projeto de Resolução nº 175/2023, autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre 

o Plano de Cargos, Carreiras, Vencimento e Remuneração dos servidores públicos da 

Câmara Municipal de Nova Lima e dá outras providências”. Em primeira votação, em 

discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho 

o Projeto de Resolução nº 175/2023 à promulgação. Por deliberação Plenária, coloco em 

votação o Projeto de Resolução nº 176/2023, autoria da Mesa Diretora, que “Institui o 

Programa   de   Benefícios  aos  servidores  da  Câmara  Municipal  de  Nova  Lima”.  Em  



 

primeira votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão, em 

votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Resolução nº 176/2023 à promulgação. Por deliberação Plenária, 

coloco em votação o Projeto de Resolução nº 177/2023, autoria da Mesa Diretora, que 

“Dispõe sobre a recomposição da remuneração dos servidores e dá outras providências”. 

Em primeira votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em 

discussão”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “em discussão, Presidente”. Senhor 

Presidente: “com a palavra, o vereador Danúbio. Presidente, esse é o último projeto dos 

cinco”. Senhor Presidente: “isso, esse é o último dos cinco”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “bom, Presidente. Acho que pegar um pouco da fala... Do que foi falado pela 

vereadora Viviane. Parabenizar, de fato, a Mesa Diretora, todos os vereadores aqui, por 

estarem honrando e reconhecendo o trabalho de todos os servidores aqui da Casa. Nós 

sabemos que... Como servidor público também da prefeitura, o tanto que está sendo 

esperado também esse plano para os demais servidores da prefeitura, então, a gente tem 

que tentar pegar como exemplo. Esse plano foi construído por todos juntos e, assim, 

também tentar fazer no Poder Executivo. Esse plano, não só está honrando os servidores, 

mas também, como está movimentando a nossa economia, mais dinheiro que vai estar 

circulando em breve na nossa cidade, com esse movimento do comércio. É o que eu acho 

que  é  um dos fatores que nós temos que estar trabalhando para que a gente possa ter uma  



 

economia também muito mais fortalecida aqui no município. Então, parabenizar, 

Presidente, o trabalho que você tem feito. Acredito que muito aí o seu pai deve ter te 

ajudado, pelo reconhecimento que ele tem com o servidor. E a gente fica muito feliz, de 

fato, de estar podendo participar como vereador, por estar ocupando, hoje, o cargo de 

vereador e deixar esse legado para os servidores públicos aqui da Câmara Municipal de 

Nova Lima. Parabéns para todos vocês. Saibam que a gente tem muito carinho por todos 

vocês e vocês merecem esse reconhecimento”. Senhor Presidente: “perfeito, vereador. 

Em segunda votação e última. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Resolução nº 

177/2023 à promulgação. Perfeito, pode sim. Se a senhora puder utilizar a tribuna”. 

Servidora da Câmara Municipal de Nova Lima, senhora Mariana Campos de Souza Pinto: 

“boa noite aos vereadores, boa noite aos meus colegas da Casa e aos demais participantes 

da reunião. Eu queria dividir minha fala aqui em três partes. No primeiro momento, eu 

queria falar como componente da comissão e queria agradecer o momento histórico e 

democrático que nós vivemos na Casa. Desde o momento em que ingressei aqui, em 2015, 

foi a primeira vez que pude observar e participar de um momento realmente democrático, 

que os servidores foram chamados para participar da construção do plano de cargos e 

salários, foram ouvidos, foram... Puderam opinar e, efetivamente, foram escutados, não 

apenas ouvidos. Nós podemos dizer o que queríamos e quando não foi possível nos 

atender, por questões legais ou por questões orçamentárias, o não nos foi dado, foi 

justificado  e  outros caminhos nos foram apresentados para que isso pudesse ser resolvido  



 

da melhor forma para ambos os lados. Então, foi feito de forma pacífica, foi feito de 

forma... Para chegar no senso comum, que ficassem bom para os dois lados. Então, a 

comissão vem agradecer os vereadores e, principalmente, Thiago, por essa oportunidade, 

por abrir esse caminho, que eu espero, prevaleça e permaneça nessa Casa. No segundo 

momento, eu queria agradecer como servidora. Ser servidor público hoje, depois de um 

contexto histórico que a gente viveu de desmoralização do servidor público, é muito 

difícil. E aí, nesse momento, em que essa Casa, democrática, traz a oportunidade do 

servidor falar, mostra que o servidor público é importante, tanto para a gente quanto para 

a sociedade. E aí, quando esse plano nos foi apresentado, veio dos próprios representantes 

da Presidência e dos vereadores e aí eu tenho que agradecer a eles: Carlinhos, Rodrigo, 

Felipe e Lucas, que tiveram uma paciência enorme com a gente, com as demandas e com 

as angústias, com as falas que a gente teve, de ansiedade, devido aos históricos que a 

gente já viveu alguns momentos nessa Casa, quando eles vieram para a gente, eles falaram 

assim: ‘olha...’. Trouxeram as apresentações deles e falaram: ‘olha, a gente vai investir 

em vocês, na educação, a gente vai proporcionar que vocês façam cursos, a gente vai 

valorizar o crescimento de vocês’. E isso demonstra que crescer o servidor é nos valorizar. 

E a gente compreendeu e compreende que o servidor público também tem que saber que 

o papel dele é transformar o serviço público, é investir na melhoria dele, é servir o 

cidadão, é fazer com que essa Casa cresça. E aqui na Câmara a gente tem uma vantagem, 

todo mundo que trabalha aqui, ama esse lugar. E faz o possível pelo cidadão e faz o 

possível  pela  Câmara.  A gente vem aqui no horário fora do trabalho, a gente atende todo  



 

mundo na rua, onde estiver. O servidor da Câmara realmente está aqui porque ama esse 

lugar. Em todos os momentos, em todos os lugares. Enfim, então, a gente quer agradecer, 

com muito carinho e aqui todos os servidores, tenho certeza, a figura do Flávio. Porque 

essa pessoa, em outras legislaturas, sempre defendeu o servidor público. E, infelizmente, 

ele não encontrou um caminho fértil para fazer o que o filho dele, agora, está podendo 

fazer, porque tem o apoio dos outros vereadores. Mas, Flávio, sinta-se orgulhoso. Seu 

filho, hoje, está te representando, palmas para você, você merece. Você plantou nele 

direitinho, parabéns. A minha terceira fala aqui é como cidadã. Hoje, não é só um 

momento histórico para o servidor. A gente não está mudando só o nosso plano de cargos 

e salários. Os vereadores estão mudando aqui, também, a questão da verba indenizatória. 

Eles estão terminando com a verba indenizatória que os vereadores recebem. Isso é 

importante para o cidadão, é importante para a cidade, porque é o fim de um gasto com o 

vereador, que é bom para o cidadão, é o fim de um gasto público. É o abrir mão de um 

gasto, em prol do cidadão. Então, também é bom. Então, como cidadã, agradeço a vocês, 

por darem o primeiro passo na moralização do poder público. A moralização do gasto 

com o dinheiro público. Muito obrigada”. Aplausos. Servidora da Câmara Municipal de 

Nova Lima, senhora Mariana Campos de Souza Pinto: “por fim, eu queria agradecer 

muito, Thiago, você, por estar construindo uma nova Câmara, com um olhar mais técnico, 

com um olhar de eficiência, com um olhar de reconhecimento de cada ser humano, de 

aproveitar de cada ser humano o que ele é melhor, o que ele é bom de fazer, de valorizar. 

De falar: ‘olha, você é bom nisso, então, vou investir nisso e você vai melhorar o ambiente  



 

de trabalho nisso. Então, eu tenho certeza que, quando você sair daqui ou continuar aqui 

como vereador ou ir para a prefeitura, não sei qual caminho você vai trilhar, você vai 

deixar uma Câmara muito melhor, mais eficiente e evoluída. Muito obrigada”. Aplausos. 

Senhor Presidente: “bom, pessoal, vou deixar todo mundo se acomodar para a gente fazer 

uso da fala e permitir que os vereadores falem também. Aos servidores, isso só é possível, 

porque hoje a gente pode falar com orgulho que a gente tem uma Câmara diferente. Que 

a gente tem dez vereadores aqui que têm a preocupação com o bem comum dessa cidade, 

com o bem comum dos trabalhos do legislativo. Que sabem que força do legislativo é a 

força do povo dessa cidade. Vocês podem ter certeza de que, sem meus amigos, meus 

colegas, meus pares aqui, a gente não ia construir o que a gente está construindo aqui, um 

marco na história da cidade e nas câmaras legislativas desse país, onde a discussão se dá 

com aquelas pessoas que são envolvidas, são vocês. Hoje, nós estamos extinguindo, com 

todos os vereadores aqui, a verba indenizatória, questionada por muito tempo e que vai 

causar, só nesse final de legislatura, novecentos mil reais, que vão estar de retorno para a 

população dessa cidade, economia. Nós estamos criando aqui uma redução dos cargos, 

também, dos altos cargos que tem na Casa em quase vinte por cento, tanto em cargos 

quanto em salários também, trazendo assim, também, a lisura para essa cidade. Pode ter 

certeza de que nós estamos criando aqui um novo marco, uma nova história na cidade, na 

Câmara de Nova Lima. E que isso fique marcado para que fatos, como ocorreram no 

passado, não aconteçam mais, que não sejam cortados de vocês para dar, muitas das vezes, 

para  cargos  comissionados  daqui.  E  dessa legislatura, podem ter certeza, com todos os  



 

meus colegas aqui, meus pares, os vereadores, isso não vai acontecer. Nós estamos 

economizando na cidade, nós estamos economizando e prestando um serviço de 

qualidade, melhorando o nosso serviço, melhorando a prestação de serviço para a 

população. Nós iniciamos aqui, com o mandato de Anisinho, à frente dos trabalhos e isso 

também se deve, viu? Presidente, eterno Presidente, ao senhor também, que permitiu que 

os vereadores, em conjunto, trabalhassem por essa Casa aqui e trabalhassem com as 

finanças, com responsabilidade com o dinheiro público, que é o mais importante. Pode 

ter certeza, que desses vereadores aqui, vocês vão ter sempre o bom senso de saber que o 

dinheiro público não é nosso, é da população. E que a população... Nós abrimos a porta 

da Câmara para a população e saímos das capas de jornais, muitas das vezes que não se 

falava tão bem, mas não digo de legislatura, de vereadores passados, mas era isso. O que 

a população quer é um serviço de qualidade, um serviço prestado e o servidor dessa Casa 

faz isso. Nós montamos aqui uma comissão para ser feita. A gente poderia ir pelo caminho 

mais difícil... Mais fácil, que seria escolher uma empresa para reformular o plano de 

cargos e salários, mas a gente não fez assim. Nós fizemos de uma forma que o servidor 

ia participar e que também economizou porque saiu muito mais baixo que o custo de uma 

empresa ia fazer. Então, são vocês, a comissão e todos os servidores, que, acima de tudo, 

têm confiança no trabalho desta Casa, confiança no trabalho de todos os vereadores. Eu 

queria aqui, publicamente, agradecer a Anísio, Doroteu, Juliana, Claudinho, Zelino, 

Danúbio, Boi, Silvânio e Viviane por confiarem na nossa mão, da Mesa Diretora, os 

trabalhos  da  Casa.  Porque   eu   tenho   certeza   de que a gente está fazendo o que vocês  



 

confiaram e acreditaram na gente. Que a gente possa fazer muito mais e que no próximo 

mês a gente inicie uma nova Câmara, com mudança de pensamento e de ações, que é o 

que os vereadores já vêm fazendo. Essa Casa tem uma harmonia muito grande, que a 

gente sabe que o diálogo, a discussão, ela sempre vai existir. Para o bem comum e bem 

de todos, mas com respeito a cada um de nós, com os servidores. Meu muito obrigado, 

gratidão, por vocês confiarem na gente, no que a gente estava fazendo e tomando o melhor 

rumo para a Câmara Municipal de Nova Lima. Muito obrigado”. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador 

Doroteu”. Vereador José Doroteu Martiniano: “Presidente, eu gostaria de parabenizá-lo 

pela condução da Casa, pelos trabalhos que têm sido realizados. Parabenizar a comissão 

que foi separada para fazer esse trabalho, trabalho digno, não é? De uma Casa Legislativa 

que quer trabalhar em prol do povo. E eu me sinto honrado, porque ontem fez um ano 

que eu tomei posse nessa legislatura e é com alegria muito grande que eu sento nessa 

cadeira e que eu venho para cá todos os dias, porque a gente vê que cada parceiro, cada 

par aqui, cada vereador, cada vereadora... A gente tem buscado trabalhar em prol da 

população, verdadeiramente, quando a gente vê uma Casa que faz redução para que a 

gente possa poupar o dinheiro público, a gente tem que se sentir orgulhoso de fazer parte 

desse grupo. Obrigado a todos, muito obrigado aos servidores, mais uma vez. Porque, 

assim... É uma alegria a gente chegar aqui e ter uma recepção que a gente tem com cada 

um deles. Parabenizo a todos vocês. E parabéns Thiago, parabéns a todos os vereadores 

aí.   Obrigado”.  Senhor  Presidente:  “com   a   palavra,   o   vereador   Silvânio”.   Vereador  



 

Silvânio Aguiar Silva: “eles me cortam... Eles não gostam...”. Senhor Presidente: “sempre 

cortam seu microfone”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “mas agora vai. Senhor 

Presidente, também quero cumprimentar a Mesa Diretora, não é? Eu sei que os trabalhos 

são sempre conduzidos pela Mesa e isso foi feito com muito respeito aos servidores da 

Casa. Eu tenho certeza... Não tenho dúvida nenhuma, conhecendo cada servidor aqui, que 

mesmo quando tinha benefícios um pouco menores, trabalhavam com muito afinco e com 

muito respeito à nossa população, agora, sendo mais valorizados, eu não tenho dúvida 

nenhuma que vão trabalhar muito mais e a população vai ter muito mais. Fica parecendo 

puxa-saquismo, mas continuo seu fã”. Senhor Presidente: “obrigado”. Vereador Silvânio 

Aguiar Silva: “o que eu falo durante o dia aí, nas nossas reuniões, esse plano foi feito com 

muito diálogo e eu acho que esse diálogo foi, sem dúvida nenhuma aí, o que trouxe esse 

resultado tão positivo nesse momento agora. É difícil, Presidente, conseguir fazer... Eu 

fiquei aqui, agora, pensando assim... ‘Como que o Thiago conseguiu fazer isso?’. O 

Claudinho, o Zelino também. Como conseguiu fazer um plano que agradasse a todos? E 

você vê aqui a Casa satisfeita, os vereadores satisfeitos. Da experiência que eu tenho de 

passado, eu não consegui, ainda, tirar aqui um exemplo. Foi vitorioso, parabéns, que Deus 

abençoe que o Senhor continue sempre assim, viu?”. Senhor Presidente: “obrigado, 

vereador. Obrigado. Eu tenho certeza que com a participação e com diálogo a gente 

consegue, sim, chegar a um objetivo comum”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela 

ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador Zelino”. Vereador 

Joselino Santana Dias: “parabenizar a todos os servidores aí pelo carinho de sempre, igual  



 

o colega Doroteu disse aí, sempre nos recepciona ao chegar nessa Casa, pelos serviços 

prestados aí, nos ajudando, não é? Ao nosso gabinete e vou dizer para você, vereador 

Silvânio, que o que você acabou de dizer aí, não existe... Na minha concepção, não existe 

uma outra palavra, por ter... Pelo Presidente Thiaguinho ter conseguido concretizar tudo 

o que está sendo feito aqui, agora, a não ser dizer que a única palavra é o diálogo, é o 

diálogo. Uma gestão... E aí eu tenho que voltar, Presidente, no nosso eterno Presidente 

Anisinho, que quando assumiu a Presidência no primeiro mandato, sempre foi... A palavra 

de ordem dele é o diálogo, ouvir. Sempre ouvir. E, dessa forma, você assumiu esse cargo 

e tem só nos trazido aí alegrias, sempre buscando o diálogo com os vereadores, com os 

servidores. E pode ter certeza de que essa cadeira que você está sentado que o nosso 

amigo, Presidente... Eterno Presidente Anisinho ocupou por dois anos, para sentar nessa 

cadeira tem que ter muita humildade, serenidade e compromisso com a política pública. 

Essa cadeira não foi feita, Presidente, para vaidade. É só isso que eu quero dizer, muito 

obrigado”. Senhor Presidente: “obrigado, vereador”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: 

“me permite a fala?”. Senhor Presidente: “com a palavra, a vereadora Juliana”. Vereadora 

Juliana Ellen de Sales: “boa noite, colegas vereadores, público presente. Quero aproveitar 

para manifestar minha alegria de vivenciar esse momento, como uma defensora do 

processo democrático, da democracia, o que a gente pôde perceber aqui é que ela foi feita 

através de sua gestão, através da Mesa Diretora e com toda a participação dos servidores, 

que eu conheço desde que me entendo por gente. E ver que, enfim, de fato foram 

valorizados e foram ouvidos, é muito legal, é muito massa de ver uma gestão que, de fato,  



 

valoriza o servidor público, porque, nós vereadores passaremos, não é? Eu vou passar, 

muitos outros vão vir, mas os servidores é que fazem a engrenagem dessa Casa e fazer 

com que ela exista, não é? Então, se hoje a gente tem uma Câmara Legislativa, é graças 

a vocês. E sob a liderança do Thiaguinho, vocês, enfim, foram valorizados. Então, eu 

quero, aqui, manifestar a minha alegria de ver que esse processo foi feito com muito 

diálogo, com muita participação, ver vocês felizes, ver os olhinhos alegres aí de, de fato, 

serem escutados. Parabéns, Thiaguinho. Parabéns, mesmo”. Senhor Presidente: “a nós”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “você tem se mostrado cada vez mais um grande líder, 

um grande gestor, muito sábio, muito sereno”. Senhor Presidente: “obrigado”. Vereadora 

Juliana Ellen de Sales: “muito aberto ao diálogo. Quantas vezes eu te liguei reclamando 

da existência dessa verba indenizatória”. Senhor Presidente: “verdade, verdade”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “reclamando de outras coisas que deveriam melhorar 

nessa Casa Legislativa e você sempre muito atencioso, ouviu e anotou e acolheu tudo o 

que foi dito e acredito que outros vereadores também trouxeram as suas manifestações e 

sugestões e você sempre abraçando as opiniões e fazendo com que elas sejam acolhidas 

para que a gente tenha ali, algo robusto e concreto para melhorar a vida das pessoas. 

Então, valorizar o cidadão... Valorizar o servidor é valorizar o cidadão nova-limense, é 

valorizar nossa cidade, porque são eles que fazem uma entrega para o nosso município. 

Então, parabéns a todos que participaram desse momento e desse feito tão histórico para 

essa Casa Legislativa”. Senhor Presidente: “verdade. Obrigado, vereadora. A todos nós, 

não é?  É  gratificante”.  Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem”. Vereador Cláudio  



 

José de Deus: “Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, o senhor”. Vereador 

Anísio Clemente Filho: “pois não?”. Senhor Presidente: “Anisinho”. Vereador Anísio 

Clemente Filho: “ah, não. Pode ir, Claudinho”. Senhor Presidente: “Claudinho? Com a 

palavra, o vereador Claudinho”. Vereador Cláudio José de Deus: “a preferência é dos mais 

velhos”. Vereador Anísio Clemente Filho: “não, vai você, me deixa encerrar. Me deixa 

encerrar”. Senhor Presidente: “com a palavra, o vereador Claudinho”. Vereador Cláudio 

José de Deus: “boa noite a todos servidores, não é? Tem aqui dois anos que a gente está 

junto, talvez a gente não tenha muito tempo de encontrar, mas eu reconheço o trabalho de 

todos vocês aqui dentro, porque, o suporte que é dado para a gente aqui é muito 

importante para a gente sair para trabalhar para fora. Igual o Doroteu falou que, aqui está 

todo mundo tentando fazer pela cidade. Meus parabéns ao Zelino, Thiaguinho também, 

por participar disso. Uma coisa importante para os servidores e para a nossa cidade. 

Porque, quando teve a renovação da Câmara falaram que foi a pior renovação, mas eu 

acho que eles não esperaram acabar o mandato para falar, não é? Então, agora, quando 

chegar ao final do mandato, podem dar o parecer deles, porque vai ficar bacana, não é? 

Então, gente, parabéns aos meus amigos vereadores aqui, por estar todo mundo aqui 

buscando alguma coisa para os servidores, porque eu sempre trabalhei em empresa 

privada e eu tinha isso comigo: ‘você quer resultado, valoriza quem faz’, porque não 

adianta você ficar com o negócio debaixo do braço e deixar as pessoas que fazem 

trabalharem desmotivadas, porque você pode saber que não tem resultado. Então, 

parabéns   por fazerem o que vocês já fazem. Não é muita coisa que vocês estão ganhando,  



 

mas é pouco pelo que vocês estão entregando aqui. Porque tudo o que vocês entregam 

aqui, vocês tinham que ganhar muito mais. Parabéns, parabéns Thiaguinho, por tudo o 

que você está fazendo para a turma aí”. Senhor Presidente: “para nós, vereador”. Vereador 

Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, 

nosso eterno Presidente, Anisinho”. Vereador Anísio Clemente Filho: “obrigado. 

Primeiro, parabenizar a Mesa, parabenizar a todos nós, porque esse projeto foi feito a 

vinte mãos, não é? Consultou todo mundo. Os nossos... Vou falar os nosso aqui, mas vou 

contar umas histórias no início. Quando nós chegamos aqui na Câmara, todos nós, eram 

pouco sorrisos que a gente via nos servidores, muito pouco sorriso. Tem hora que a risada 

saia entre os dentes, porque nunca foram ouvidos, nunca participaram. Eu tenho a 

lembrança até no dia que reuni com a comissão sobre o ticket, não é? Que a reivindicação 

do ticket foi x e nós demos 3x”. Senhor Presidente: “verdade”. Vereador Anísio Clemente 

Filho: “eles ficaram até mudos, ninguém questionou nada. Então, foi construído também 

com vocês. Eu quero parabenizar a todos e lembrar uma reunião que nós tivemos na 

antessala, no início do mandato, onde nós tínhamos uma pesquisa onde a população 

aprovava a Câmara em três por cento e o que nós dissemos um para o outro? ‘Gente, nós 

temos que melhorar a imagem da Câmara. Nós temos que sair daqui de dentro, levar a 

Câmara até à população’. E hoje, dados que nós já temos, nós já estamos aí com trinta e 

três por cento de aprovação, é uma das maiores aprovações da região metropolitana. 

Alcançar cem... Isso aí nós não vamos alcançar, não, Thiaguinho, mas, quando nós 

sairmos,  eu  acredito   que  nós vamos ter maioridade aqui, nós vamos ter cinquenta e um  



 

por cento”. Senhor Presidente: “se Deus quiser”. Vereador Anísio Clemente Filho: 

“parabenizar a todos e muito obrigado por, nesse primeiro mandato meu, ter vocês como 

companheiras e, não, como servidoras. Como companheiras. Muito obrigado a todos”. 

Senhor Presidente: “muito obrigado, Presidente. Obrigado, Presidente. É importante, não 

é? Fazer parte desse momento, fazer parte dessa história, dessa Casa e saber que a gente 

vai deixar uma Casa melhor que a gente assumiu. Deixar uma Casa com responsabilidade. 

Responsabilidade com o compromisso, tanto dos vereadores como do servidor, que a 

gente tem que realizar para a população, para a cidade e é o que a gente está buscando e 

está fazendo aqui nessa Casa. É sempre com diálogo, com muita transparência. E aos 

vereadores aqui, a gratidão, por me permitir conduzir os trabalhos dessa Casa nesses seis 

meses, que são cento e oitenta dias e nos próximos um ano e seis meses que a gente vai 

estar aqui. Podem ter certeza de que a gente sempre vai ter o diálogo como porta principal 

dos trabalhos aqui. É democrático, participativo e é um marco na história do nosso 

município, dessa Câmara, viu? Que tempos melhores virão para vocês, tá? Meu muito 

obrigado, gratidão eterna, tá? Obrigado. Vamos dar sequência aos trabalhos aqui. Por 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.280/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Dispõe sobre o programa de desligamento voluntário incentivado e dá 

outras providências”. Em primeira votação, em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como 

estão.  Aprovado,   nove   votos.  Encaminho o Projeto de Lei nº 2.280/2023 à sanção. Por  



 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.281/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Altera a lei Complementar Municipal nº 2.885 de 20 de dezembro de 

2021 e dá outras providências”. Em primeira votação, em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda 

e última votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.281/2023 encaminhado à 

sanção. Por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.282/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Altera parcialmente a Lei Municipal nº 2.969, de 28 de 

fevereiro de 2023, autorizando o Poder Executivo Municipal a majorar o valor de repasses 

de subvenções, contribuições e auxílios financeiros à Fundação de Atendimento 

Especializado – FAENOL, no exercício de 2023”. Em primeira votação, em discussão, 

em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove 

votos. Em segunda e última votação, em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 

2.282/2023 encaminhado à sanção. Por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto 

de Lei nº 2.283/2023, autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a concessão e o 

recebimento de patrocínio pelo poder público e as ações de fomento cultural, no âmbito 

do município de Nova Lima”. Em primeira votação, em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda 

e última votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam 

como   estão.   Aprovado,   nove   votos.   O Projeto de Lei nº 2.283/2023 encaminhado à  



 

sanção. Solicito ao Senhor Secretário a leitura de emenda apresentada ao Projeto de Lei 

nº 2.284/2023, autoria do vereador Joselino Santana”. O Senhor Secretário proferiu a 

leitura da emenda apresentada pelo vereador Joselino Santana Dias: Emenda Modificativa 

ao Projeto de Lei nº 2.284/2023. Art. 1º: Altera a redação do art. 7º, §1º, inciso I, alíneas 

a e b e inciso II, alíneas a itens i. e ii. e alínea b, itens i. e ii. Do Projeto de Lei nº 

2.284/2023, passando a ter a seguinte redação: “Art. 7º (...) §1º (...) I – a) 99% (noventa 

e nove por cento) dos juros de mora e multas de mora para os tributos municipais; b) 80% 

(oitenta por cento) das multas punitivas (auto de infração); II – (...) a) (...) i. 90% (noventa 

por cento) dos juros de mora e multas de mora para os tributos municipais; ii. 50% 

(cinquenta por cento) das multas punitivas (auto de infração); b) (...) i. 80% (oitenta por 

cento) dos juros de mora e multas de mora para os tributos municipais; ii. 50% (cinquenta 

por cento) das multas punitivas (auto de infração)”. Senhor Presidente: “em votação a 

emenda apresentada. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam... Em discussão”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “mas qual é a emenda?”. 

Senhor Presidente: “emenda a respeito do projeto do PERT”. Vereador Silvânio Aguiar 

Silva: “não, eu sei que é a respeito do projeto, mas ele muda o que, vereador? Os 

vereadores já...”. Senhor Presidente: “vocês querem parar por cinco minutos?”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “não, eu queria entender. Ele leu a mensagem, mas a emenda 

mesmo... Está muito em cima, eu vou votar”. Senhor Presidente: “alguém quer parar por 

cinco minutos? Quer? Não tem necessidade, não? Então vamos dar sequência. Em 

votação. Os vereadores que concordam com a emenda apresentada, de autoria do vereador  



 

Joselino Santana, permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. Por deliberação 

plenária, coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.284/2023, autoria do Poder Executivo, 

que “Institui o Programa Especial de Regularização Tributária – PERT e Remissão Fiscal, 

no âmbito do município de Nova Lima”. Em primeira votação, em discussão, em votação. 

Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. Em 

segunda e última votação, em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.284/2023 

encaminhado à sanção. Solicito ao Senhor Secretário a leitura das emendas apresentadas 

ao Projeto de Lei nº 2.285/2023. São mais emendas, então nós vamos ler e aprovar as 

emendas. Lê primeiro, depois aprova ou reprova. Pode ler, Secretário”. O Senhor 

Secretário proferiu a leitura da emenda de autoria de todos os vereadores: Emenda 

Substitutiva ao Projeto de Lei nº 2.285/2023. Os artigos 1º e 2º do Projeto de Lei nº 

2.285/2023 abaixo listados passam a ter a seguinte redação: Art. 1º Fica instituído, no 

âmbito do município de Nova Lima, o Centro Integrado de Reabilitação e Estimulação 

do Neurodesenvolvimento para Pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e/ou 

com Deficiências Intelectuais, destinado ao atendimento especializado à promoção da 

integração e a atuação interdisciplinar entre as políticas públicas municipais para Pessoas 

com TEA e/ou com Deficiências Intelectuais. Art. 2º O Centro Integrado tem por 

finalidade a promoção da autonomia, da inclusão e da melhoria da qualidade de vida das 

pessoas com Transtorno do Espectro Autista – TEA e/ou deficiências intelectuais, bem 

como  de   suas famílias, competindo-lhe: I. ofertar serviços especializados de reabilitação  



 

em TEA; II. Estimular o desenvolvimento, em cada paciente, capacidades nas atividades 

de vida diária, tais como: higiene, alimentação, exercícios físicos e lazer, de forma a 

aumentar a interação social, comunicação e comportamento, visando à melhoria em sua 

socialização, seu desenvolvimento psicossocial, autocuidado e autonomia; III. Oferecer 

Atendimento Educacional Especializado (AEE) complementar ao Ensino Regular, de 

acordo com a necessidade de cada paciente/estudante e conforme as orientações contidas 

no Plano de Desenvolvimento Individual (PDI), durante o contraturno escolar; IV. Ofertar 

atendimento especializado às pessoas com altas habilidades e/ou superdotação; V. 

promover a formação e a capacitação de profissionais especializados no atendimento às 

pessoas com TEA e/ou com deficiência intelectual; VI. Fomentar e desenvolver a 

educação em TEA inclusiva e especial, considerando as diferenças entre os graus de 

autismo; VII. Fomentar a pesquisa científica, com ênfase nos estudos epidemiológicos, 

educacionais e sociais tendentes a dimensionar a magnitude e as características relativas 

ao TEA e à deficiência intelectual no município; VIII. Ofertar treinamento e orientação 

para familiares das pessoas com TEA e de outras pessoas neuro típicas de forma regular 

e com a frequência demandada pelo caso; IX. Estimular o desenvolvimento da capacidade 

das pessoas atendias/assistidas quanto à utilização dos dispositivos de acessibilidade 

disponíveis, visando principalmente a melhoria da qualidade de vida e a inclusão social 

com a integração do usuário e familiares na comunidade; X. promover ações articuladas 

para garantir à pessoa com TEA e/ou deficiência intelectual e sua família a aquisição de 

informações,  orientações   e   formas de acesso às políticas públicas disponíveis, com a  



 

finalidade de propiciar sua plena participação social e exercício da cidadania; XI. 

Disponibilizar a informação adequada e acessível à pessoa com TEA e/ou com deficiência 

intelectual e seus familiares sobre sua condição de saúde; XII. Construir junto às redes 

municipais de Educação, Saúde e outras áreas/órgãos que dialoguem com a temática, 

possibilidades de currículos funcionais para as pessoas com TEA e/ou deficiência 

intelectual. Parágrafo único: A gestão e regulamentação do Centro Integrado serão 

estabelecidas por decreto e a fonte de recursos observará a proporcionalidade entre as 

políticas públicas, programas e serviços ofertados”. Senhor Presidente: “em discussão, 

em votação, os vereadores que concordam com a emenda apresentada, permaneçam como 

estão. Aprovada, nove votos. Próxima emenda, Secretário.”. Emenda de autoria do 

vereador Danúbio de Souza Machado: Emenda ao Projeto de Lei nº 2.285. Art. 1º - O 

artigo 6º, inciso X, § 2º, passará a vigorar com a seguinte redação: “§ 2º O atendimento 

aso pacientes com TEA e com deficiências intelectuais deverá fundamentar-se em 

intervenções com práticas baseadas em evidências validadas pela literatura científica, 

inclusive terapia comportamental, conforme o PTS”. Senhor Presidente: “em votação a 

emenda. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam com as emendas 

apresentadas, permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. Próximo, Senhor 

Secretário”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Senhor Presidente. Pela 

ordem, Presidente”. Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 2.285/2023. Art. 1º - Altera 

a redação do Art. 6º, inciso II, que passa a vigorar com a seguinte redação: Realizar 

avaliações   diagnósticas   nas   dependências   do   Centro   Integrado   com  prioridade à  



 

estimulação das pessoas residentes em Nova Lima, tendo por porta de entrada a Atenção 

Básica do Sistema Único de Saúde do município, conforme regulação da Junta 

Reguladora da Rede de Cuidados à Pessoa com Deficiência. Senhor Presidente: “em 

votação a emenda, em discussão”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir, 

Presidente”. Senhor Presidente: “com a palavra, a vereadora Juliana”. Vereadora Juliana 

Ellen de Sales: “resumidamente, estou substituindo crianças e adolescentes por pessoas. 

Não sei se vocês conhecem a Ana Amélia Cardoso, por exemplo, que é uma grande nova-

limense, especialista na pauta. Ela foi diagnosticada como pessoa autista aos quarenta 

anos de idade, então, a gente precisa garantir que pessoas mais velhas, pessoas idosas, 

também possam ter acesso a esse programa. E quero aqui, também, ressaltar, que estamos 

vivendo um momento de alegria para todas as mães atípicas, para todos aqueles que 

defendem a causa autista, que por muito lutaram para que hoje a gente chegasse no lugar 

onde estamos, que é a votação desse projeto. Lutamos por cerca... Enquanto mandato, 

cerca de dois anos, as mães lutam uma vida e hoje a gente está vendo, aqui, ser pautado 

um projeto que foi construído junto com as mães, que tem o aval das mães, que vai 

contribuir muito para as pessoas autistas do nosso município. Trago essa emenda como 

uma forma de contribuição para que mais pessoas possam participar dessa política pública 

e não somente crianças e adolescentes, mas, sim, bebês, adultos e idosos. E fica aí a minha 

contribuição e parabenizar as mães atípicas e a todos os defensores da causa, a todos os 

vereadores que contribuíram com a emenda e, também, ao PSOL, na figura da Duda Otero 

e   da   Cristiane Nunes, que também construíram essas emendas para a contribuição dessa  



 

política pública, Presidente”. Senhor Presidente: “nós vamos parar por cinco minutos para 

a gente discutir a emenda, porque teve uma emenda coletiva e vamos discutir a da 

vereadora, que eu acho que tem muito a contribuir. Podemos, vereadores? Cinco 

minutos?”. Após a pausa, o Senhor Presidente: “vamos retomar aqui. Tem as mães 

presentes, então é bom a gente deixar, porque a antessala é um lugar para a gente discutir 

com os vereadores muitas das vezes as pautas que aparecem no decorrer da plenária, viu? 

Os vereadores estão com uma certa insegurança, mas estão com o compromisso de fazer 

uma nova discussão com vocês e apresentar propostas... Receber a proposta de vocês, 

porque eles estão com dificuldade... Com medo de inviabilizar a construção disso, a gente 

vai entrar de recesso, mas se comprometem a fazer as comissões, tanto de Educação, de 

Saúde, se puder também, deficiência... A gente puder, em um segundo momento, tentar 

fazer alguma alteração no projeto, viu? Os vereadores que discordam das emendas 

apresentadas, de autoria da vereadora, permaneçam como estão. Os que concordam, se 

manifestem. Reprovada, oito votos. Próxima, Senhor Secretário”. O Senhor Secretário 

leu a emenda da vereadora Juliana Ellen de Sales. Emenda Modificativa: Art. 1º - Altera 

a redação do Art. 2º, inciso III, que passa a vigorar com a seguinte redação: ‘oferecer 

Atendimento Educacional Especializado (AEE) complementar ao Ensino Regular, de 

acordo com a necessidade de cada paciente/estudante e conforme as orientações contidas 

no Plano de Desenvolvimento Individual (PDI), durante o turno e/ou contraturno escolar’. 

Senhor Presidente: “em votação a emenda apresentada. Em discussão, em votação. Os 

vereadores   que   discordam,   permaneçam   como   estão.   Reprovada,   oito votos e um  



 

favorável. Desculpa, Ju. Vamos votar o projeto, agora. Em primeira votação, o Projeto de 

Lei. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação. Em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho 

o Projeto de Lei nº 2.285/2023 à sanção. Parabenizar, também, o projeto, a contribuição 

do Wilson, meu conterrâneo lá, da Duda... Perdão, Daiana? Daiana, viu? Que 

contribuíram para o projeto, juntamente com os vereadores, Anisinho, Juliana, Doroteu, 

Claudinho, Zelino, Danúbio, Boi, Silvânio e Viviane e eu”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “Thiagão, você me dá um aparte?”. Senhor Presidente: “com a palavra, o 

vereador Danúbio”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “também a gente tem que 

parabenizar aqui a todas as mães do RAMA, não é? Que estão aqui presentes, também 

contribuíram muito com o projeto, a gente sabe da luta de todas vocês, tenho certeza de 

que teremos agora uma política pública que, de fato, vai começar aí a melhorar a 

qualidade de vida de todos vocês, não só dos filhos, mas, também, de vocês, pais”. Senhor 

Presidente: “perfeito”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem, Presidente”. 

Senhor Presidente: “com a palavra, a vereadora Viviane”. Vereadora Viviane Gomes de 

Matos: “hoje nós tivemos reunião, na parte da manhã, com o Conselho de Saúde. E aí eu 

gostaria, já que a gente precisa discutir essa questão das emendas que foram sugeridas 

pela vereadora Juliana, que a gente possa envolver o Conselho Municipal de Saúde, o 

Conselho Municipal de Educação, que são órgãos também que estão muito preocupados 

com   a  forma como será executado. E aí, para a gente envolver mais mãos nesse processo,  



 

para que a gente possa fazer com que a Execução aconteça o quanto antes. E as emendas, 

realmente, precisam ser avaliadas, até mesmo, porquê, pela minha análise, o AEE, está 

bem? É só uma questão de vivência lá da escola. Ele já tem uma conexão direta com o 

apoio que está na escola. E todas as atividades são elaboradas de forma conjunta, para 

que cheguem à aplicação com o aluno. Então, a gente precisa visualizar como que 

realmente está na prática, isso, hoje, para ver se a gente pode até enriquecer, 

complementar um pouco mais e buscar caminhos. Então, hoje, o Conselho Municipal de 

Saúde, não é? Estivemos lá... A Comissão de Saúde da Câmara, eu, Silvânio e Doroteu e 

nós percebemos o quão importante é, realmente, essa construção com o diálogo, com cos 

conselhos, com a visão. Nós estivemos lá discutindo duas leis aprovadas aqui pela 

Câmara, que estão no processo de sanção no Executivo, não é? De doulas e da 

transparência de marcação de consultas pelo SUS e, logo após, entrou em pauta essa lei 

que entraria aqui, que a gente acabou de votar. Com isso, eles deixaram claro da 

preocupação deles participarem de todos os processos, para garantir que realmente o 

Conselho de Saúde esteja junto para que a área de saúde execute o quanto antes, 

fortalecendo a prática educacional da questão do autismo dentro do município de Nova 

Lima”. Senhor Presidente: “perfeito, vereadora. E envolva as comissões também, dessa 

Casa. Nós temos três comissões muito importantes, a da Saúde, Educação e da Pessoa 

com Deficiência e acho muito importante a participação ativa das comissões para que, 

quando o projeto chegar, a gente puder contribuir da melhor forma possível. Solicito ao 

Senhor   Secretário   a  leitura da emenda apresentada ao Projeto de Lei nº 2.271/2023, de  



 

autoria do vereador Doroteu”. O Senhor Secretário realizou a leitura da emenda 

apresentada pelo vereador José Doroteu Martiniano. Emenda Modificativa ao Projeto de 

Lei nº 2.271/2023. Art. 1º - Fica alterada a redação da emenda e dos artigos 1º, 2º, 3º e 5º 

do Projeto de lei nº 2.271/2023, nos seguintes termos: Art. 10 - Fica instituído o Programa 

Municipal de Fomento ao Esporte Especializado Coletivos e Individuais em Futsal, 

Handebol, Vôlei, Basquete, natação, atletismo, jogos de luta, ciclismo, nas categorias 

Feminino e Masculino, destinado a apoiar e incentivar a prática dessas modalidades no 

âmbito do município. Art. 2º - O programa de fomento terá como objetivos: I - 

Desenvolver o esporte especializado, sejam eles nas modalidades coletivas e individuais 

em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete, Natação, Atletismo, Jogos de Luta, Ciclismo, 

ambas as especialidades nas categorias Feminino e Masculino no município, estimulando 

a participação da população nas atividades esportivas e contribuindo para a formação de 

atletas; II - Apoiar financeiramente as equipes das modalidades esportivas coletivas e 

individuais em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete, natação, atletismo, jogos de luta, 

ciclismo, nas categorias Feminino e Masculino, mediante concessão de recursos para 

aquisição de materiais esportivos, uniformes, transporte e hospedagem em competições 

regionais e nacionais; III - Proporcionar a oferta de espaços esportivos adequados para a 

prática do Futsal, Handebol, Vôlei e Basquete, Natação, Atletismo, Jogos de Luta, 

Ciclismo, nas categorias Feminino e Masculino, com instalações que atendam aos 

requisitos necessários para a prática dessas modalidades, bem como a realização de 

competições  e  eventos esportivos. Art. 3º - Para a consecução dos objetivos previstos no  



 

artigo anterior, o programa de fomento poderá contar com as seguintes medidas: I - ... II- 

Realização de campeonatos municipais, regionais e estaduais nas modalidades esportivas 

coletivas e/ou individuais em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete, Natação, Atletismo, 

Jogos de Luta, Ciclismo, nas categorias Feminino e Masculino, com premiações para 

atletas vencedores das equipes de competições dos esportes coletivos e individuais; III- 

Apoio à organização de competições nacionais esportivas de Futsal, Handebol, Vôlei, 

Basquete, Natação, Atletismo, Jogos de Luta, Ciclismo, nas categorias Feminino e 

Masculino, visando a participação de atletas e das equipes do município; IV- Celebração 

de convênios com clubes e academias, além de instituições de ensino que possuam 

modalidades esportivas coletivas e/ou individuais de Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete, 

Natação, Atletismo, Jogos de Luta, Ciclismo, nas categorias Feminino e Masculino, para 

viabilizar o intercâmbio e a troca de experiências entre atletas e técnicos; V- Realização 

de treinos e intercâmbios entre equipes de esportes coletivos e atletas individuais de 

diferentes regiões do município, visando à descentralização e melhoria da qualidade 

técnica dos esportes nos bairros, fortalecendo tanto as equipes, quanto aos atletas 

individuais locais e promovendo a integração social através do esporte. VI - ... VII - 

Criação de um programa de parcerias no âmbito do programa "Amiga do Esporte", 

conforme regulamentado pelo Decreto no 11.384, de 14 de junho de 2021, que visa 

incentivar empresas a apoiarem as equipes de esportes locais, coletivas e individuais de 

Futsal, Handebol, Vôlei e Basquete, natação, atletismo, jogos de luta, ciclismo, nas 

categorias   feminino  e Masculino do município. O programa estabelecerá um sistema de  



 

incentivo para as empresas que patrocinem as equipes esportivas, visando fortalecer a 

parceria entre o setor privado e as equipes esportivas, além disso, será incentivada a 

formação de parcerias com empresas privadas para a aquisição de materiais esportivos, 

facilitando a obtenção de equipamentos e uniformes, ao mesmo tempo em que promove 

a aproximação entre as empresas e a comunidade local. VIII - ... IX - ... Art. 5º - O 

programa de fomento ao esporte especializado coletivo em Futsal, Handebol, Vôlei e 

Basquete, e individuai em natação, atletismo, jogos de luta, ciclismo, nas categorias 

Feminino e Masculino, será gerido por uma comissão composta por representantes da 

Secretaria Municipal de Esportes, da sociedade civil e das entidades esportivas do 

município, designados pelo Prefeito Municipal, em conjunto com o Conselho de 

Avaliação e Monitoramento de Projetos da Secretaria de Esporte e Lazer - SEMEL. 

Parágrafo Único - ... Senhor Presidente: “em votação a emenda apresentada. Em 

discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como estão. 

Aprovada, nove votos. Solicito ao Senhor Secretário a leitura da emenda apresentada ao 

Projeto de Lei nº 2.271/2023, de autoria da vereadora Juliana Sales”. O Senhor Secretário 

realizou a leitura da emenda apresentada pela vereadora Juliana Ellen de Sales. Emenda 

Modificativa ao Projeto de Lei nº 2.271 de 2023, que “Dispõe sobre a instituição do 

Programa Municipal de Fomento ao Esporte Especializado em Futsal, Handebol, Vôlei e 

Basquete nos naipes Feminino e Masculino além de outras providências”. Art. 1º - Altera 

a redação da ementa, que passa a vigorar com a seguinte redação “Dispõe sobre a 

instituição   do   Programa   Municipal   de   Fomento  ao Esporte Especializado em Futsal,  



 

Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes Feminino, Masculino e adaptado além de 

outras providências”. Art. 2º - Altera a redação do Art. 1º, que passa a vigorar com a 

seguinte redação: Fica instituído o Programa Municipal de Fomento ao Esporte 

Especializado em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes Feminino, 

Masculino e adaptado destinado a apoiar e incentivar a prática dessas modalidades no 

âmbito do município. Art. 3º - Altera a redação do Art. 2º, que passa a vigorar com a 

seguinte redação: O programa de fomento terá como objetivos: I- Desenvolver o esporte 

especializado em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes Feminino, 

Masculino e adaptado no município, estimulando a participação da população nas 

atividades esportivas e contribuindo para a formação de atletas. II- Apoiar 

financeiramente as equipes de Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes 

Feminino, Masculino e adaptado do município, mediante concessão de recursos para 

aquisição de materiais esportivos, uniformes, transporte e hospedagem em competições 

regionais e nacionais. III- Proporcionar a oferta de espaços esportivos adequados para a 

prática do Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes Feminino, Masculino e 

adaptado, com instalações que atendem aos requisitos necessários para a prática dessas 

modalidades, bem como a realização de competições e eventos esportivos. Art. 4º - Altera 

a redação do Art. 3º, que passa a vigorar com a seguinte redação: Para a consecução dos 

objetivos previsto no artigo anterior, o programa de fomento poderá contar com as 

seguintes medidas: I - Criação de escolinhas de esporte para Futsal, Handebol, Vôlei, 

Basquete   e Rugby   nos   naipes   Feminino,   Masculino   e adaptado, com o objetivo de  



 

incentivar a prática esportiva desde a infância; II - Realização de campeonatos 

municipais, regionais e estaduais de Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos 

naipes Feminino, Masculino e adaptado, com premiações para as equipes vencedoras; III 

- Apoio à organização de competições nacionais de Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e 

Rugby nos naipes Feminino, Masculino e adaptado, visando a participação das equipes 

do município; IV - Celebração de convênios com clubes esportivos e instituições de 

ensino que possuam equipes de Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e Rugby nos naipes 

Feminino, Masculino e adaptado, para viabilizar o intercâmbio e a troca de experiências 

entre atletas e técnicos; V - Realização de treinos e intercâmbios entre equipes de 

diferentes regiões do município, visando à descentralização e melhoria da qualidade 

técnica dos esportes nos bairros, fortalecendo as equipes locais e promovendo a 

integração social através do esporte. VI - Criação de uma comissão médica para avaliação 

periódica dos atletas e realização de exames específicos determinados por essa comissão; 

VII - Disponibilização de ambulância para atendimento em eventos esportivos e treinos 

das equipes. VIII - Criação de um programa de parcerias no âmbito do programa "Amiga 

do Esporte", conforme regulamentado pelo Decreto n° 11.384, de 14 de junho de 2021, 

que visa incentivar empresas a apoiarem as equipes locais de Futsal, Handebol, Vôlei, 

Basquete e Rugby nos naipes Feminino, Masculino e adaptado do município. O programa 

estabelecerá um sistema de incentivo para as empresas que patrocinem as equipes 

esportivas, visando fortalecer a parceria entre o setor privado e as equipes esportivas. 

Além  disso,   será   incentivada   a  formação de parcerias com empresas privadas para a  



 

aquisição de materiais esportivos, facilitando a obtenção de equipamentos e uniformes, 

ao mesmo tempo em que promove a aproximação entre as empresas e a comunidade local. 

IX - Criação de um programa de capacitação técnica para treinadores e árbitros, com o 

objetivo de melhorar a qualidade técnica das equipes e das competições, além de 

proporcionar oportunidades de capacitação e desenvolvimento profissional para os 

treinadores e árbitros; X - Promoção de eventos esportivos inclusivos, com o objetivo de 

promover a inclusão social e a diversidade no esporte, incentivando a participação de 

pessoas com deficiência. Além disso, poderão ser realizados eventos que promovam a 

integração entre as equipes locais, como jogos amistosos e torneios intermodais, 

favorecendo o desenvolvimento técnico e fortalecendo os laços entre as equipes. eventos 

que promovam a integração entre as equipes locais, como jogos amistosos e torneios 

intermodais, favorecendo o desenvolvimento técnico e fortalecendo os laços entre as 

equipes. Art. 5º - Altera a redação do Art. 5º, que passa a vigorar com a seguinte redação: 

O programa de fomento ao esporte especializado em Futsal, Handebol, Vôlei, Basquete e 

Rugby nos naipes Feminino, Masculino e adaptado será gerido por uma comissão 

composta por representantes da Secretaria Municipal de Esportes, da sociedade civil e 

das entidades esportivas do município, designados pelo Prefeito Municipal, em conjunto 

com o Conselho de Avaliação e Monitoramento de Projetos da Secretaria de Esporte e 

Lazer - SEMEL. Parágrafo único: A comissão, em conjunto com o Conselho, terá como 

atribuições a definição das diretrizes e metas do programa, a análise e aprovação de 

projetos    apresentados     pelas    equipes   interessadas   em   receber   o   apoio   financeiro  



 

do programa, e a elaboração de relatórios de prestação de contas e resultados alcançados. 

Senhor Presidente: “em votação a emenda apresentada. Em discussão, em votação. Os 

vereadores que concordam, permaneçam como estão. Aprovada, nove votos”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, pela ordem”. Senhor Presidente: “com a 

palavra, o vereador Silvânio”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “eu quero agradecer aos 

dois vereadores que fizeram emendas ao nosso projeto. Eu penso que esse projeto é 

importante... Esse menino agora gostou do som mesmo, agora minha voz... Ele é 

importante, porque ele deixa... Faz com que essas modalidades de esporte, elas deixem 

de ser um projeto de governo e passem a ser um projeto de estado, o que é importante 

para a nossa cidade. Para além disso, eu tive uma contribuição muito grande do Doroteu 

nesse projeto, então, eu gostaria de convidar aqui o Doroteu, para que ele pudesse assinar 

o projeto junto comigo, já que a gente discutiu bastante o projeto, não é, Doroteu? Seria 

interessante que levasse o nosso nome se ele entender que isso é positivo, não é? E 

agradecer mesmo a Juliana, eu penso que emenda que ela fez é muito positiva e vamos 

aguardar agora para a aprovação ou não do projeto”. Vereador José Doroteu Martiniano: 

“será um prazer fazer isso”. Senhor Presidente: “perfeito, os vereadores passam a assinar 

em conjunto. Em primeira votação. Em discussão, em votação. Os vereadores que 

concordam, permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação. Em discussão, em votação. Os vereadores que concordam, permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.271/2023 à sanção. 

Estamos   chegando   ao fim da sessão, mas só trazer uns dados aqui e agradecer a toda a  



 

Casa, pessoal do Parlamentar, que vem nos assessorando, esses primeiros seis meses 

desse ano, aprovamos setenta e oito projetos, doze decretos, nove resoluções e cento e 

trinta e cinco requerimentos. Então, um trabalho árduo da Casa, de todos os vereadores, 

da participação, da mudança de postura e de tudo. Queria agradecer a todos vocês aqui 

pelas conduções, não é? Do trabalho. Que Deus abençoe a gente no próximo semestre. 

Nós vamos entrar em recesso... A gente já está em recesso, não é, gente? Mas estamos 

trabalhando. É importante ressaltar isso, que a Casa encontra-se em recesso desde a 

aprovação da LDO, mas todos os vereadores, pelo comprometimento com a Casa, com 

os projetos de relevância para o servidor, para a cidade, nos comprometemos a... Nessas 

duas semanas que trabalhamos, nessas duas semanas mais do que a gente trabalharia em 

um, dois meses, que foi muito, não é? A gente vai entrar em um pequeno recesso e na 

primeira semana de agosto a gente retorna, não é? As sessões, está bom? Muito obrigado. 

Agradecemos a presença de todos e sob a proteção de Deus, declaro encerrados os 

trabalhos, boa noite a todos”.________________________________________________ 


